1. Wyprowadzi¢ wzor na okres matych drgan wahadta fizycznego wychodzac a) z zasad dynamiki
ruchu obrotowego, b) z zasady zachowania energii mechaniczne;j.

2. W rurce zgietej w ksztafcie litery U znajduje sie nieco rteci o
dtugosci L. Obliczy¢ okres drgan rteci, gdy zostanie ona wytrgcona z
potozenia réwnowagi oraz napisa¢ kinematyczne rdéwnanie ruchu
drgajacego rteci, jezeli najwieksza réznica pozioméw rteci wynosi h = 2x.
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3. Ciato porusza sie wzdtuz osi x wedtug zaleznosci x = Asin(wt), gdzie A i w sg wielkosciami
statymi. Narysuj wykresy potozenia, predkosci i przyspieszenia w funkcji czasu. Jakie sa
maksymalne wartosci predkosci i przyspieszenia?

Punkt materialny uczestniczy jednoczesnie w dwéch ruchach harmonicznych wzajemnie
prostopadtych o jednakowych amplitudach, okresach i tych samych fazach poczatkowych réwnych
zeru: x = Asinwt, y = Asinwt. Znalez¢ ruch wypadkowy.

Punkt materialny uczestniczy jednocze$nie w dwdch ruchach harmonicznych skierowanych: x; = 8
sin (w t + 1t/6), X2 = 6 sin (w t + 11/2). Znalez¢é amplitude, faze poczatkowa ruchu wypadkowego i
napisaé jego réwnanie.

Probdéwka o masie m1 i polu przekroju S zawiera nieco rteci o masie m; i ptywa 1 [ |
w wodzie w pozycji pionowej. Po wychyleniu z potozenia réwnowagi w 2
kierunku pionowym, probéwka wykonuje drgania. Obliczy¢ okres drgan, jezeli Lx
gestos¢ wody przyjmiemy p, a wszelkie opory pominiemy.

7. Na dwdch rolkach o
jednakowych promieniach, AY
odlegtych od siebie o 2 L
potozono symetrycznie deske o
masie m. Rolki obracajg sie do
siebie w przeciwnych
kierunkach jak pokazuje.
Obliczy¢ okres drgan deski po
wychyleniu jej z potozenia
réwnowagi, jezeli wspdétczynnik
tarcia pomiedzy rolkami a deska
j est jednakowy i wynosi .




